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РЕПОЗИТАРІЙ ХНМУ  
ЯК СКЛАДОВА ЦИФРОВОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Павленко Т.Б. 
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

 
Формування цифрового освітнього середовища (ЦОС) в системі змішаного та 

дистанційного навчання набуло в Україні вирішального значення, створюючи нові 
функціональні можливості. Серед них слід виокремити інтерактивність та 
візуалізацію, системність та адаптивність, персоналізацію та співпрацю. На часі 
подальший розвиток комплексу інформаційно-комунікаційних технологій, онлайн-
платформ та вебресурсів з метою удосконалення організації навчального процесу, 
підвищення якості викладання та навчання, забезпечення інтеграції дослідницької 
та освітньої складової тощо.  

Послідовна трансформація сучасного простору освітньої взаємодії із 
створенням інноваційних моделей призводить до появи нових, більш досконалих, 
інструментів електронного середовища, форматів і методів представлення 
навчальних матеріалів.  

Проте невід’ємним базовим складником ЦОС можна вважати інституційні 
репозитарії (ІР) – відкриті електронні (цифрові) архіви інтелектуальних здобутків 
академічних спільнот як обов’язковий компонент політики відкритої науки.  

Від самого початку ініціатива створення ІР була орієнтована на зберігання, 
організацію та оприлюднення переважно результатів наукових досліджень, деякі 
архіви й досі обмежують свої колекції цим типом вмісту. Згодом установи почали 
розширювати сферу діяльності, включаючи до власних архівів освітні та навчально-
методичні матеріали, поєднавши процеси створення нових знань та їх 
розповсюдження через викладання.  

Сьогодні ІР успішно зарекомендували себе в інфраструктурі наукових та 
освітніх комунікацій багатьох провідних університетів світу як колективний 
інтелектуальний продукт. Цифрові інструменти ІР забезпечують механізми для 
створення надійного електронного контенту та відповідно його оперативної 
доставки в умовах відкритої університетської освіти в режимі 24/7, сприяють 
вільному обміну інформацією. У цьому одна з основних переваг використання 
цифрових сховищ для активізації інформаційної підтримки навчання та 
викладання, підвищення рівня доступності і якості освіти. 

Інституційний репозитарій Харківського національного медичного 
університету (ХНМУ) – перший серед медичних вишів України 
(https://repo.knmu.edu.ua/). Створений у 2011 р., він інтегрований в освітньо-
науковий процес та постійно поповнюється, удосконалюється і оновлюється за 
структурою, підлаштовуючись під потреби університету. За змістом Репозитарій 
ХНМУ являє цілісну систему різного виду та формату електронних копій 
академічних текстів (як раніше опублікованих, так і препринтів), матеріалів 
наукового та навчально-методичного призначення, створених науковцями, 
викладачами, іншими працівниками університету та здобувачами.  

На середину березня 2024 р. е-архів акумулює значний масив метаданих і надає 
вільний доступ до більш ніж 32,4 тис цифрових науково-освітніх матеріалів, які 
складають інтелектуальний капітал вишу. Різноманітність контенту, розміщення 
навчальних об’єктів та освітніх курсів збільшує доступність цих матеріалів та 
водночас підвищує загальний інформаційний потенціал ЦОС. Таким чином 
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Репозитарій ХНМУ виконує свої основні, інституційно визначені, функції – 
наукову, освітню, довідково-інформаційну, кумулятивну, а його подальший 
розвиток серед стратегічних завдань університету.  

Для розгортання повноцінного ресурсу і створення комфортного середовища 
використовується програмне забезпечення з відкритим кодом DSpace, яке 
систематично оновлюється за версіями, має гнучку архітектуру та розширені 
можливості для створення певної структури і налаштувань під особисті потреби. 
Завдяки цьому онлайн-платформа надає відповідний набір інструментів та сервісів 
для: розміщення, зберігання та організації цифрових матеріалів; пошуку та навігації 
по колекціям за допомогою різних критеріїв; завантаження або перегляду 
документів; відображення метаданих та керування правами доступу користувачів 
до матеріалів.  

Основним джерелом наповнення цифрового сховища є самоархівування 
матеріалів авторами або відповідальними особами від підрозділів. З метою 
упорядкування видавничої діяльності кафедр та своєчасного забезпечення 
студентів навчально-методичними матеріалами в університеті впроваджено 
методичний модуль АСУ «Book path». Розроблений алгоритм уніфікує 
технологічний цикл підготовки видань, який завершується оперативним наданням 
доступу до їх цифрових версій через університетський е-архів. 

Організаційна побудова репозитарія універсальна і складається з колекцій 
структурних підрозділів університету, тематичних колекцій, зібрань за типами 
джерел. Зберігання та організація контенту на єдиній платформі полегшує пошук 
та використання інформації і передбачає більш гнучкі можливості для включення 
матеріалів у навчання, співпрацю та обмін знаннями. У даному контексті 
університет відіграє особливу роль як виробник та розповсюджувач наукових 
досягнень і професійного (клінічного) досвіду. Це життєво важливо у створенні 
сприятливих умов для особистісної мобільності, мотивації до самоосвіти, 
саморозвитку та побудови індивідуальної траєкторії навчання здобувачів усіх рівнів.  

Наразі репозитарій серед тих досягнень ХНМУ, що вийшли далеко за його межі. 
Незалежна Google Аналітика свідчить про зростаючу динаміку використання 
ресурсу. За весь період його роботи зафіксовано понад 23 млн користувачів 
з багатьох країн світу, які переглянули майже 98 млн повних текстів. Тим самим 
Репозитарій ХНМУ набув певного авторитету і за результатами останньої версії 
рейтингу електронних архівів світу TRANSPARENT RANKING: Institutional 
Repositories by Google Scholar (March 2024) посів 203-тє місце серед 4,4 тис ІР світу, 
залишаючись при цьому на першій сходинці у ТОП-10 ІР медичних університетів 
України (https://repositories.webometrics.info/en/institutional). Гідні показники 
засвідчують, що цифровий архів ХНМУ активно залучений до підтримки наукової 
репутації та промоції університету в глобальну мережу. 

Отже, основними критеріями залучення Репозитарія ХНМУ до освітньо-
наукового процесу є його авторитетність і сталість як джерела інформації, 
довгострокова політика зберігання, відкритий доступ до актуальних ресурсів, 
дружній інтерфейс, доступна навігація. У результаті цифровий архів ХНМУ має 
значний вплив не тільки на подальший розвиток освітнього середовища, а й на 
підвищення суспільної цінності університету, формування його іміджу, підвищення 
рейтингу і прискорення інтеграції до світової науково-освітньої інфраструктури.  

 
 


